
21. května 2013 MB104 Matematika IV Čas: 100 minut

Jméno: Skupina: A Mı́stnost: 1. zkouška

př́ıklad učo body

Př́ıklad 1Náhodné veličiny (8 bod̊u):

(a) Rozhodněte, zda je středńı hodnota součinu libovolné dvojice náhodných
veličin X, Y rovna součinu středńıch hodnot těchto veličin. Svoje tvr-
zeńı zd̊uvodněte (bud’ dokažte nebo uved’te protipř́ıklad). (2)

(b) Při 360 hodech šestibokou kostkou padla šestka 67 krát.
i) Je možné tvrdit, že jde o ideálńı kostku na hladině α = 0,1?
ii) Určete hranici rizika (p-hodnotu) mezi zamı́táńım a nezamı́táńım.
Vše zd̊uvodněte. (6)

Oblast strojově sńımatelných informaćı, nezasahujte. Řešeńı pište jen na tuto stranu.



21. května 2013 MB104 Matematika IV Čas: 100 minut

Jméno: Skupina: A Mı́stnost: 1. zkouška

př́ıklad učo body

Př́ıklad 2Polynomy (6 bod̊u):

(a) Uved’te př́ıklad (nebo zd̊uvodněte, že neexistuje) polynomu f ∈ Z[x],
který neńı ireducibilńı nad Z a přitom nemá celoč́ıselný kořen. (1)

(b) Určete všechny komplexńı kořeny (včetně násobnosti) polynomu
f(x) = 9x7 + 39x6 + 76x5 + 60x4 − 20x3 − 84x2 − 64x− 16. (5)

Oblast strojově sńımatelných informaćı, nezasahujte. Řešeńı pište jen na tuto stranu.



21. května 2013 MB104 Matematika IV Čas: 100 minut

Jméno: Skupina: A Mı́stnost: 1. zkouška

př́ıklad učo body

Př́ıklad 3Grupy a jejich homomorfismy (6 bod̊u) :

(a) Udejte př́ıklad (nebo zd̊uvodněte, že neexistuje) nekonečné nekomuta-
tivńı grupy. (1)

(b) Určete řád a inverzi prvku A =

(
1 0
2 1

)
v grupě invertibilńıch matic

GL(Z3). Dále vypočtěte A2014. (2)

(c) Která z následuj́ıćıch zobrazeńı (C∗, ·) → (R∗, ·) jsou homomorfismy
grup? Vše zd̊uvodňujte. (3)

1)x 7→ 3|x|; 2)x 7→ 3+|x|; 3)x 7→ |x|3; 4)x 7→ 1; 5)x 7→ 1/|x|.

Oblast strojově sńımatelných informaćı, nezasahujte. Řešeńı pište jen na tuto stranu.



21. května 2013 MB104 Matematika IV Čas: 100 minut

Jméno: Skupina: B Mı́stnost: 1. zkouška

př́ıklad učo body

Př́ıklad 1Náhodné veličiny (8 bod̊u):

(a) Rozhodněte, zda je směrodatná odchylka součtu libovolné dvojice nezávislých
náhodných veličin X, Y rovna součtu směrodatných odchylek těchto
veličin. Vše zd̊uvodněte (bud’ dokažte nebo uved’te protipř́ıklad). (2)

(b) Odběratel provád́ı kontrolu jakosti namátkovou kontrolou testovaného rozměru
u 21 náhodně vybraných výrobk̊u. Dodávka bude přijata, pokud nebude
výběrová směrodatná odchylka překračovat hodnotu 0,2 mm. Vı́me, že naše
stroje produkuj́ı výrobky, u nichž má sledovaný rozměr normálńı rozděleńı
N(10 mm; 0, 0737 mm2). Určete pravděpodobnost, s ńıž bude dodávka přijata.
Jak se změńı odpověd’, pokud odběratel kv̊uli náklad̊um na testy začne tes-
tovat pouze 4 výrobky? (V př́ıpadě chyběj́ıćıch údaj̊u v tabulce hodnoty,
které máte k dispozici, lineárně interpolujte). (6)

Oblast strojově sńımatelných informaćı, nezasahujte. Řešeńı pište jen na tuto stranu.



21. května 2013 MB104 Matematika IV Čas: 100 minut

Jméno: Skupina: B Mı́stnost: 1. zkouška

př́ıklad učo body

Př́ıklad 2Polynomy (6 bod̊u):

(a) Uved’te př́ıklad (nebo zd̊uvodněte neexistenci) nelineárńıho polynomu
f ∈ Z[x], který má kořen v Q a přitom nemá celoč́ıselný kořen. (1)

(b) Určete všechny komplexńı kořeny polynomu
f(x) = 4x7 + 12x6 + 21x5 + 24x4 + x3 − 2x2 − 20x+ 8. (5)

Oblast strojově sńımatelných informaćı, nezasahujte. Řešeńı pište jen na tuto stranu.



21. května 2013 MB104 Matematika IV Čas: 100 minut

Jméno: Skupina: B Mı́stnost: 1. zkouška

př́ıklad učo body

Př́ıklad 3Grupy a jejich homomorfismy (6 bod̊u) : Uvažte grupu Σ7 všech per-
mutaćı na sedmiprvkové množině (odpovědi zd̊uvodňujte!).

(a) Určete všechny prvky podgrupy generované permutaćı
r = (1, 2, 3) ◦ (4, 5, 6, 7) a vypočtěte r2013. (2)

(b) Uved’te př́ıklad prvku Σ7, který nekomutuje s r
a prvku s, pro nějž s5 = r4. (2)

(c) Určete počet prvk̊u pravého rozkladu Σ7 podle podgrupy generované
permutaćı r. (1)

(d) Rozhodněte, je-li 〈r〉 normálńı podgrupa Σ7. (1)

Oblast strojově sńımatelných informaćı, nezasahujte. Řešeńı pište jen na tuto stranu.



21. května 2013 MB104 Matematika IV Čas: 100 minut

Jméno: Skupina: C Mı́stnost: 1. zkouška

př́ıklad učo body

Př́ıklad 1Náhodné veličiny (8 bod̊u):

(a) Rozhodněte, zda je rozptyl součtu libovolné dvojice náhodných veličin
X, Y roven součtu rozptyl̊u těchto veličin. Vše zd̊uvodněte (bud’ dokažte
nebo uved’te protipř́ıklad). (2)

(b) Při 360 hodech šestibokou kostkou padla šestka 53 krát.
i) Je možné tvrdit, že jde o ideálńı kostku na hladině α = 0,1?
ii ) Určete hranici rizika (p-hodnotu) mezi zamı́táńım a nezamı́táńım.
Vše zd̊uvodněte. (6)

Oblast strojově sńımatelných informaćı, nezasahujte. Řešeńı pište jen na tuto stranu.



21. května 2013 MB104 Matematika IV Čas: 100 minut

Jméno: Skupina: C Mı́stnost: 1. zkouška

př́ıklad učo body

Př́ıklad 2Polynomy (6 bod̊u):

(a) Uved’te př́ıklad (nebo zd̊uvodněte, že neexistuje) polynomu f ∈ Z[x],
který neńı ireducibilńı nad Q a přesto nemá racionálńı kořen. (1)

(b) Určete všechny komplexńı kořeny (včetně násobnosti) polynomu
f(x) = 9x7 − 39x6 + 76x5 − 60x4 − 20x3 + 84x2 − 64x+ 16. (5)

Oblast strojově sńımatelných informaćı, nezasahujte. Řešeńı pište jen na tuto stranu.



21. května 2013 MB104 Matematika IV Čas: 100 minut

Jméno: Skupina: C Mı́stnost: 1. zkouška

př́ıklad učo body

Př́ıklad 3Grupy a jejich homomorfismy (6 bod̊u) :

(a) Udejte př́ıklad (nebo zd̊uvodněte, že neexistuje) nekonečné nekomuta-
tivńı grupy. (1)

(b) Určete řád a inverzi prvku C =

(
2 1
1 1

)
v grupě invertibilńıch matic

GL(Z3). Dále vypočtěte C2014. (2)

(c) Která z následuj́ıćıch zobrazeńı (C∗, ·) → (R∗, ·) jsou homomorfismy
grup? Vše zd̊uvodňujte. (3)

1)x 7→ 2|x|; 2)x 7→ 2+|x|; 3)x 7→ |x|2; 4)x 7→ −1; 5)x 7→ 1/|x|.

Oblast strojově sńımatelných informaćı, nezasahujte. Řešeńı pište jen na tuto stranu.



21. května 2013 MB104 Matematika IV Čas: 100 minut

Jméno: Skupina: D Mı́stnost: 1. zkouška

př́ıklad učo body

Př́ıklad 1Náhodné veličiny (8 bod̊u):

(a) Rozhodněte, zda je rozptyl libovolné náhodné veličiny X nezáporné
č́ıslo. Vše zd̊uvodněte (bud’ dokažte nebo uved’te protipř́ıklad). (2)

(b) Odběratel provád́ı kontrolu jakosti výrobk̊u namátkovou kontrolou testo-

vaného rozměru u 21 náhodně vybraných výrobk̊u. Dodávka bude přijata,

pokud nebude výběrová směrodatná odchylka překračovat hodnotu 0,1 mm.

Vı́me, že naše stroje produkuj́ı výrobky, u nichž má sledovaný rozměr normálńı

rozděleńı N(10 mm; 0, 0208 mm2). Určete pravděpodobnost, s ńıž bude dodávka

přijata. Jak se změńı odpověd’, pokud odběratel kv̊uli náklad̊um na testy

začne testovat pouze 4 výrobky? (V př́ıpadě chyběj́ıćıch údaj̊u v tabulce

hodnoty, které máte k dispozici, lineárně interpolujte). (6)

Oblast strojově sńımatelných informaćı, nezasahujte. Řešeńı pište jen na tuto stranu.



21. května 2013 MB104 Matematika IV Čas: 100 minut

Jméno: Skupina: D Mı́stnost: 1. zkouška

př́ıklad učo body

Př́ıklad 2Polynomy (6 bod̊u):

(a) Uved’te př́ıklad (nebo zd̊uvodněte, že neexistuje) polynomu f ∈ C[x]
stupně alespoň 2, který neńı ireducibilńı nad C a nemá v C kořen. (1)

(b) Určete všechny komplexńı kořeny polynomu
f(x) = 4x7 − 12x6 + 21x5 − 24x4 + x3 + 2x2 − 20x− 8. (5)

Oblast strojově sńımatelných informaćı, nezasahujte. Řešeńı pište jen na tuto stranu.



21. května 2013 MB104 Matematika IV Čas: 100 minut

Jméno: Skupina: D Mı́stnost: 1. zkouška

př́ıklad učo body

Př́ıklad 3Grupy a jejich homomorfismy (6 bod̊u) : Uvažte multiplikativńı grupu
G invertibilńıch zbytkových tř́ıd modulo 81 a:

(a) určete jej́ı řád, (1)

(b) Vypočtěte [14]−1
81 . (2)

(c) určete (nebo dokažte, že neexistuj́ı) prvek a řádu 9 a prvek b řádu 10
v G, (2)

(d) určete řád podgrupy H generované některým prvkem z c) a počet prvk̊u
levého rozkladu G/H, (1)

Oblast strojově sńımatelných informaćı, nezasahujte. Řešeńı pište jen na tuto stranu.


